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Často kladené otázky (FAQ) 

 Organizace duálních poskytovatelů (ODP) 

Kdo může být organizací duálních poskytovatelů? 

Zákon nestanoví žádné podmínky, takže jakákoli organizace zaměstnavatelů s celostátní 
působností. Tyto organizace vydávají standardy kvality duálního praktického vyučování a udělují 
certifikáty poskytovatelům duálního praktického vyučování. Jedná se např. o profesní svazy, cechy 
nebo komory.  

Musí mít členové tříčlenné komise, která posuzuje splnění podmínek pro vydání certifikátu 
poskytovatele, vzdělání v daném oboru? 

Členové tříčlenné komise, která posuzuje splnění podmínek pro vydání certifikátu poskytovatele, 
nemusí mít formální vzdělání přímo v daném oboru. Musí však splňovat požadavky na získaný 
stupeň vzdělání (alespoň střední vzdělání s výučním listem) a praxi v délce alespoň 5 let v oboru 
činnosti související s daným oborem vzdělání. 

Certifikace 

Musí firma podávat žádost k udělení certifikátu? 

Pokud firma chce poskytovat duální praktické vyučování, musí požádat o udělení certifikátu. 
Žádost se podává organizaci duálních poskytovatelů, která vydala standard kvality duálního 
praktického vyučování pro příslušný obor vzdělání. Certifikace slouží k ověření odborné 
způsobilosti firmy: jejího zázemí (materiálního vybavení), personálního vedení žáků, souladu s 
požadavky RVP/ŠVP, ekonomického zdraví atd. Zákonná úprava neobsahuje administrativní 
pravidla či konkrétní žádost pro certifikaci. Tyto aspekty jsou ponechány v kompetenci 
jednotlivých organizací duálních poskytovatelů. 

Může škola požadovat po firmě certifikaci k poskytování duálního praktického vyučování? 

Firmy, které chtějí poskytovat odborný výcvik v rámci duálního praktického vyučování, musí být 
certifikovány organizací duálních poskytovatelů (např. Hospodářskou komorou, Svazem průmyslu 
a dopravy, Agrární komorou apod.). Pokud certifikát nemají, mohou poskytovat praktické 
vyučování podle dosavadních pravidel v „neduálním“ režimu. 

Zveřejní MŠMT, s jakým výsledkem byly standardy projednány? 

Ano, MŠMT zveřejní seznam standardů kvality duálního praktického vyučování a seznam platných 
certifikátů poskytovatele způsobem umožňujícím dálkový přístup. Zároveň si MŠMT vyhrazuje 
právo upozornit na případné výhrady k jednotlivým standardům. 

Je vydání certifikátu poskytovatele zpoplatněno? 

Může být, záleží na každé organizaci duálních poskytovatelů, zda a v jaké výši vydání certifikátu 
zpoplatní, či nikoli. 

Instruktoři 

Naše škola by se ráda stala autorizovanou osobou k získání profesní kvalifikace Instruktor 
praktické výuky u zaměstnavatele. Co vše proto musíme udělat? 
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Zájemci o získání autorizace, tedy práva zkoušet, musí podat žádost na Ministerstvo školství, 
mládeže a tělovýchovy a doložit požadované skutečnosti vyplývající ze zákona č. 179/2006 Sb. 
 a z hodnotícího standardu. Zde jsou stanoveny požadavky na jejich vzdělání a praxi:   

https://msmt.gov.cz/vzdelavani/dalsi-vzdelavani/pro-zadatele-o-autorizaci 

Posouzení žádosti probíhá v režimu správního řízení a je zpoplatněno správním poplatkem. 
Autorizovaná osoba zájemci o profesní kvalifikaci musí vypsat termín a umožnit vykonat zkoušku. 
Ke zkoušce může přistoupit každý s alespoň základním vzděláním a dovršení 18 let věku. 
Podmínkou není přípravné vzdělávání v kurzu ani jiné podmínky, i když je doporučeno. Po 
úspěšném vykonání zkoušky uchazeč od autorizované osoby obdrží doklad - Osvědčení o získání 
profesní kvalifikace (s časově neomezenou celostátní platností). 

Jaká je cena za zkoušku z profesní kvalifikace Instruktor praktické výuky u zaměstnavatele? 

Cena zkoušky není jednotná – každá autorizovaná osoba si stanovuje vlastní cenu v závislosti 
na reálných nákladech Doporučujeme kontaktovat konkrétní autorizovanou osobu uvedenou v 
Národní soustavě kvalifikací a ověřit aktuální částku. Podmínka kvalifikace instruktora je naplněna 
při splnění níže uvedených profesních kvalifikací: 

Instruktor praktické výuky u zaměstnavatele (kód: 75-016-N), EQ5 

https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1356-
Instruktor_instruktorka_prakticke_vyuky_u_zamestnavatele/revize-4686/kvalifikacni-standard 

Instruktor odborného výcviku (kód: 75-022-R), EQ6 

https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1968-
instruktor_instruktorka_odborneho_vycviku/revize-3306 

Standard kvality 

Kde je zveřejněn standard kvality duálního praktického vyučování?  

Standard kvality duálního praktického vyučování k danému oboru vzdělání bude zveřejněn na 
webových stránkách organizace duálních poskytovatelů, která jej zpracovala. Ministerstvo 
zveřejňuje seznam zveřejněných standardů kvality duálního praktického vyučování s uvedením 
oborů vzdělání a organizací duálních poskytovatelů, které tyto standardy zveřejnily. 

Smlouvy 

Bude MŠMT nějakým způsobem zasahovat do smluv v rámci duálního praktického vyučování 
mezi školou a firmou anebo může být tato smlouva jakákoliv? Může si ten daný cech (svaz či 
organizace) vytvořit smlouvu pro žáky tak, jak uzná za vhodné? 

Ministerstvo školství, mládeže a tělovýchovy do konkrétního znění jednotlivých smluv mezi školou 
a firmou nezasahuje. Smlouva o obsahu a rozsahu duálního praktického vyučování nemůže být 
"jakákoliv". Jde o nepojmenovanou smlouvu podle občanského zákoníku, která musí obsahovat 
náležitosti uvedené v § 65d školského zákona, v mezích zákona je dále možné upravit v této 
smlouvě i jiné skutečnosti (podle vůle smluvních stran). 

Pokud se žák zaváže, že uzavře s poskytovatelem duálního praktického vyučování pracovní 
smlouvu, kdy musí dojít k naplnění tohoto závazku? 

https://msmt.gov.cz/vzdelavani/dalsi-vzdelavani/pro-zadatele-o-autorizaci
https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1356-Instruktor_instruktorka_prakticke_vyuky_u_zamestnavatele/revize-4686/kvalifikacni-standard
https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1356-Instruktor_instruktorka_prakticke_vyuky_u_zamestnavatele/revize-4686/kvalifikacni-standard
https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1968-instruktor_instruktorka_odborneho_vycviku/revize-3306
https://narodnikvalifikace.cz/kvalifikace-1968-instruktor_instruktorka_odborneho_vycviku/revize-3306
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Pokud se žák/student zaváže uzavřít s poskytovatelem duálního praktického vyučování pracovní 
smlouvu, musí být tento závazek naplněn až po ukončení vzdělávání, tedy po úspěšném vykonání 
závěrečné zkoušky nebo maturitní zkoušky. Smluvní ujednání o budoucím pracovním poměru je 
možné, ale jeho realizace nastává až po splnění podmínek ukončení studia. 

Dříve platilo, že se žák nesměl k ničemu zavazovat, pokud nebyl zletilý (tj. nedovršil věku 
18 let), jak je možné, že se najednou žák mladší 18 let zavazovat může? 

Tato změna je výsledkem legislativních úprav a posílení prvků duálního vzdělávání v České 
republice, které reagovaly na potřebu zaměstnavatelů zajistit si kvalifikované absolventy a 
motivovat žáky k nástupu do oboru. V systému chyběl explicitní právní nástroj, který by umožňoval 
firmě výrazně finančně investovat do žáka po dobu studia a výměnou za to požadovat závazek k 
nástupu do pracovního poměru po ukončení školy. Možnost sjednat závazek k uzavření budoucí 
pracovní smlouvy je umožněna díky modernizaci právního rámce duálního vzdělávání. 

Musí být ve smlouvě ujednána finanční náhrada nákladů školou poskytovateli duálního 
praktického vyučování? 

Je to povinná náležitost smlouvy v případě, že se náhrada nákladů sjednává. Pokud se náhrada 
nákladů nesjednává (poskytovatel žádnou náhradu po škole nevyžaduje), není to třeba uvádět 
výslovně. Jestliže tedy takovéto ujednání ve smlouvě není, platí, že ke sjednání nedošlo a 
poskytovatel nemá na náhradu nákladů nárok. Vždy platí možnost využít tzv. daňových odpočtů 
na odborné vzdělávání na úrovni stávajícího znění zákona o daních z příjmů č. 586/ 1992 Sb. 

Povinnost nebo dobrovolnost 

Údajně by zapojení do duálního systému mělo být na bázi dobrovolnosti. Týká se to firem i 
škol?  

Ano, podle novely školského zákona je zapojení do duálního praktického vyučování na 
dobrovolné bázi. To znamená, že firmy se mohou zapojit, pokud chtějí poskytovat žákům duální 
praktické vyučování. Podmínkou je získání certifikátu od organizace duálních poskytovatelů a 
uzavření smlouvy se školou, případně také s žákem (resp. jeho zákonným zástupcem). 

Školy se také mohou zapojit dobrovolně – rozšíří odborné vzdělávání o možnost praxe ve firmách 
na základě smlouvy s certifikovaným duálním poskytovatelem. 

Celý systém je postaven na smluvním základě mezi školou a firmou a případně také žákem, nikoli 
na povinném zapojení všech subjektů. 

V případě, že škola bude do duálního systému zapojena, má firma stále možnost nezapojit 
se a odborné vzdělávání poskytovat nadále v současné podobě? 

Duální praktické vyučování může fungovat paralelně se stávajícím „neduálním“ praktickým 
vyučováním na středních školách, tzn. že škola může zajišťovat pro žáky odborný výcvik jak u 
duálních poskytovatelů, tak u fyzických a právnických osob, které duální praktické vyučování 
neposkytují. 

Je potřeba souhlasu žáka s duálním praktickým vyučováním? 

Realizace praktického vyučování u poskytovatele DPV není podmíněná souhlasem žáka nebo jeho 
zákonného zástupce. Praktické vyučování je součástí školního vzdělávacího programu. To 
znamená, že ředitel školy zajišťuje praxi u vybraných poskytovatelů, aby žáci získali potřebné 
kompetence pro svůj obor. Tato praxe je povinnou součástí studia a není potřeba zvláštní souhlas 
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žáka ani zákonného zástupce. Souhlas je naopak nutnou podmínkou pro uzavření případné 
smlouvy mezi žákem a duálním poskytovatelem.  

Může být duální praktické vyučování uplatněno také u tzv. regulovaných povolání? 

Organizace duálních poskytovatelů mohou udělovat certifikáty také firmám či institucím, které 
vykonávají tzv. regulované obory (např. zdravotnictví, sociální služby). Aby však tyto subjekty 
mohly duální praktické vyučování skutečně realizovat, musí současně splňovat zvláštní 
požadavky na výkon praxe stanovené příslušnými právními předpisy. Certifikát by proto neměl být 
udělen žádnému poskytovateli, který tyto požadavky nesplňuje. 


